
SĂPATURILE A R H E O L O G I C E 
DE LA BOGDĂNEŞTUFĂLCIU, JUD, VASLUI 

(1967-1968) 

V A S I L E P A L A D E 

I DKMTH'ICAREA unei necropole pe raza comunei Fălciu, satul Bogdăneşti , în pericol de a fi 
distrusă definitiv ca urmare a extinderii unei Uitării, a determinat muzeul din Birlad să 
întreprindă urgente măsuri de salvare organizînd săpături, cu începere din vara 

anului 1967 *. 
Necropola se află în partea de teren cuprinsă între malul vechii albii a Prutului şi şoseaua 

care duce de la Murgeni spre Fălciu, în marginea de nord-est a satului Bogdăneşti , pe o porţiune 
lată, în medie, dc 22 m şi lungă dc circa 200 m. 

întrucît lutăria este folosită permanent, planul de săpături a avut în vedere cercetarea 
părţii dinspre rîpă a necropolei, spre a se salva mormintele din această regiune. 

Şanţul principal a fost trasat pe direcţia nord-sud, aceasta fiind şi înclinarea botului de 
deal ; este posibil ca necropola să se fi întins şi spre vest (peste şosea) într-o suprafaţă acoperită 
parţial de casc. Adăugăm că dc-a lungul rîpei, la o distanţă dc 2—3 m, există un tranşeu 
modern care perforează mormintele, în unele locuri, adîncindu-se pînă sub nivelul lor. 

î n campaniile din 1967—1968 a fost cercetată porţiunea dintre malul gîrlci şi şanţul median 
şi numai parţial zona dintre acesta şi şosea (fig. 1). în cele două campanii au fost identificate 
şi cercetate 83 de morminte, din care 44 de înhumaţic şi 39 de incineraţie. 

Dintre cele 44 morminte de înhumaţic marea majoritate (34) au fost deranjate din vechime 
şi numai 10 au fost găsite intacte. 

Printre înhumaţi au fost identificate 8 morminte de copii, din care 5 nederanjate. Mormin
tele de inhumaţie au groapa orientată pc direcţia nord-sud, cu unele devieri N V — S E , sau N E — 
SV. Mormintele de inhumaţie nederanjate din vechime prezintă următoarele caracteristici : 

a) Scheletul este culcat întins pe spate, cu mîinile întinse pe lîngă corp şi cu capul înspre 
nord ; în total 7 morminte, din care 4 copii şi 3 maturi (fig. 2/1 ; 6/2 ; 10/3). 

b) Scheletul culcat pe partea stingă chircit, avînd mîinile strînse în faţă şi capul spre nord ; 
două morminte (maturi) : M. 41 şi M. 83 (fig. 10/2 şi 12/2). 

c) Scheletul culcat pc partea stîngă, chircit dar cu mîinile întinse şi avînd capul spre sud, 
iar picioarele spre nord (schelet aparţinînd unui copil : M.9). 

* Necropola a fost identificată de prof. Chenuţă muzeului, fapt pentru care îi aducem mulţumiri şi pc 
Coman de la liceul din Murgeni, care a sesizat conducerea această calc. 
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Cît priveşte mormintele de inhumaţie cu scheletele deranjate din antichitate, avînd gropile 
orientate pc direcţia nord-sud şi oasele răspîndite în totală dezordine, nu se poate preciza dacă 
toate au fost sau nu aşezate iniţial cu capul spre nord. î n cîteva situaţii (M. 24, 30, 40 şi 76), cînd 
o parte din schelet a rămas neafectată de deranjările antice, se poate preciza cu certitudine că 
acestea au fost aşezate întinse pe spate, cu capul la nord. 

Sînt de asemenea de remarcat anume caracteristici ale amenajării gropilor la unele morminte 
de inhumaţie. î n privinţa adîncimii gropilor, acestea variază între 0,60 m (M. 9) şi 1,90 m (M.26), 
cu menţiunea că mormintele de copii au gropile mai puţin adîncite. Toate gropile au colţurile 
rotunjite, la unele această rotunjire fiind mai accentuată (M 41, M. 54 etc.). 

Din totalul de 44 de înhumaţi , 35 au gropile simple, 5 morminte au gropile amenajate cu 
prag pe latura dc vest, alte 3 dispun de prag pe aceeaşi latură dar pe latura opusă sînt prevăzute 
cu nişă, un singur mormînt avînd praguri pe ambele laturi ale gropii. 

O altă caracteristică a unor gropi este lărgimea lor mai mare la un capăt : în spre nord, ca la 
M. 8 şi M. 64, sau spre sud, cum este cazul gropii M. 35. 

Mai este de menţionat groapa mormintului nr. 30 care are fundul albiat şi căptuşit cu o 
pardoseală dintr-o împletitură de felul unei rogojini lucrate din papură sau trestie. 

î n cadrul mormintelor de incineraţie, un număr de 17 au resturile cinerare aşezate în urne, 
iar 22 morminte au oasele calcinate aşezate direct în groapă. Dintre urnele celor 17 morminte, 8 
sînt lucrate cu mîna, 3 la roată, din pastă fină, iar 5 sînt lucrate la roată, din pastă zgrunţuroasă, 
una fiind improvizată dintr-un gît de amforă de culoare roşie, cu două torţi. Dintre mormintele 
cu resturi cinerare aşezate în urne, 4 aparţin unor copii între 5—12 ani (M.6, M. 33, M. 45 şi 
M. 65). Unele urne au avut capac. Aşa este cazul celei din M. 22, care a fost acoperită cu o ceaşcă 
dacică de dimensiuni relativ mari, cu pereţii aproape drepţi, lucrată cu mîna, din pastă grosieră, 
ca şi urna dealtfel (fig. 3/2,3). Ceaşca a fost aşezată peste urnă, cu gura în jos. Alte urne (M.6, 
M. 32, M. 33, M. 34) au fost acoperite cu fragmente ceramice de dimensiuni mai mari. 

Interesant este mormintul de incineraţie nr. 65, aparţinînd unui copil. Urna acestui mor
mînt este reprezentată de un vas de dimensiuni mici, lucrat la roată, din pastă zgrunţuroasă, 
aşezat cu gura în jos într-o strachină lucrată la roată din pastă fină. Oasele calcinate, amestecate 
cu cenuşă, zăceau numai în urnă. 

Unele urne poartă urme vizibile de ardere secundară (M. 2, M. 6, M. 22, M. 45), la altele 
aceste urme păstrîndu-se foarte puţin (M. 49 etc.). Cît priveşte fragmentele ceramice amestecate 
cu oasele calcinate din mormintele fără urnă, acestea prezintă uneori urme puternice de ardere 
secundară (M.3, M. 10, M. 17 şi M. 19). 

Anumite deosebiri există şi printre cele 22 morminte de incineraţie fără urnă. Dintre aces
tea, 6 au oasele calcinate aşezate direct în groapă, amestecate cu o cantitate mare de fragmente 
ceramice provenind de la mai multe vase. Alte c î teva morminte au resturile cinerare aşezate pe 
un aşternut de fragmente ceramice, în cîteva cazuri avînd în centru cîte un fund de vas. Unele 
morminte au resturile cinerare aşezate direct în groapă, dar acoperite cu vase fragmentare, 
î n sfîrşit, ultima categorie de morminte este aceea la care s-au aşezat în groapă, în mod simbolic, 
doar cîteva oase calcinate amestecate cu fragmente ceramice. 

Gropile mormintelor de incineraţie cu urnă, ca şi ale celor fără urnă, sînt în general rotunde 
sau puţin alungite (M.66). Adîncimea acestor gropi variază între 0,20 m (M.43) şi 0,80 m (M. 49), 
cu menţiunea că cele mai multe au adîncimea între 0,40 — 0,50 m. Diametrul gropilor, în medie 
de 0,45 m, este în general mai mare la unele morminte cu resturile cinerare aşezate direct în 
groapă şi amestecate cu fragmente ceramice (M. 3, M. 10, M. 66). O formă deosebită o prezintă 
groapa mormintului 66. E a are diametrul de 1 m, adîncimea de 0,46 m şi este prevăzută în 
mijloc cu o alveolare (în formă de groapă rotundă) de circa 0,20 m adîncime şi 0,20 m în diame-
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l<ig. 3. - riogdăncşti-Fălciu. Ceramică lucrul;! cu mîna, 1, M. 50; 2 si 3, XI. 22; 4 
şi 5. M. 6. 
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Fig. 4. - Bogdăncşti-Fălciu. Ceramică lucrată cu mina şi la roată, 1, M. 31 ; 2, M. 49; 3, XI. 2 ; 
4, XI. 10; 5, XI. 2β. 
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tru ; în această adîncitură au fost aşezate oasele calcinate, pe un aşternut din cîteva fragmente 
ceramice. Resturile cinerare au fost acoperite cu fragmente ceramice, care zăceau răspîndite pe 
întreaga suprafaţă a gropii mari, amestecate cu fragmente sporadice de oase calcinate care nu 
încăpuseră probabil în interiorul gropii mici. Unele gropi prezentau slabe urme dc ardere, pă
mîntul fiind puţin înroşit pe fund şi la partea inferioară a pereţilor (M. 10 şi M. 65), ceea ce su
gerează existenţa unui foc uşor, de scurtă durată. 

O altă observaţie asupra căreia reţinem atenţia este gruparea a cîte 2 morminte de incine
raţie cu urne, foarte aproape unele de altele. Este cazul mormintelor 49 şi 50, ale căror urne 
erau aşezate la distanţă de circa 0,60 m una de alta. Gropile acestor morminte se uneau, formînd 
o singură groapă alungită pe direcţia est-vest (fig. 10/4). Groapa mormintului 49 este doar cu 
10 cm mai adîncă decît a mormintului vecin, nr. 50, ceea ce ar putea evidenţia faptul că înmor-
mîntările nu au avut loc în acelaşi timp. Aceeaşi situaţie este şi în cazul M. 44 şi 45, în care urnele 
erau aşezate la o distanţă de aproximativ 0,55 una faţă de alta. Adăugăm aici că în urna mare 
(M. 44) au fost puse oasele calcinate ale unui matur, iar în urna vecină mai mică (M. 45) zăceau 
resturile cinerare ale unui copil. 

I N V E N T A R U L MORMINTELOR 

înainte de a trece la prezentarea sumară a principalelor elemente de inventar descoperite 
în interiorul mormintelor, notăm faptul că în 21 dintre mormintele dc inhumaţie s-au descoperit 
ofrande reprezentate în primul rînd prin resturi osteologice dc ovicaprine. î n M. 39, în afară de 
c î teva oase de pasăre aşezate la capul defunctului, pe pragul cruţat, pe latura de est a gropii se 
afla un craniu, c î teva coaste aşezate peste craniu şi oasele terminale de la piciorul anterior ale 
unui bovideu. Oase de pasăre se găsesc şi în alte morminte, asociate uneori cu ouă de gîscă sau dc 
altă pasăre de talie mare (M. 25, M. 54, M. 79). 

Menţionăm că în mormintele de incineraţie nu am observat existenţa urmelor dc ofrande, 
dar nu este exclus ca studiul antropologic asupra resturilor cinerare din aceste morminte să 
ateste prezenţa unor asemenea ofrande şi la incineraţi. 

Printre obiectele de inventar existente atît în mormintele de înhumaţic cît şi în cele de inci
neraţie un loc principal îl ocupă ceramica, lucrată fie la roată, fie cu mîna. Din specia lucrată la 
roată din pastă fină de culoare cenuşie, uneori arsă incomplet se găsesc în special străchini şi 
castroane (fig. 5 /1 ,3; 9/3). Există şi vase lucrate din aceeaşi pastă de culoare cenuşie închisă.care 
sînt acoperite adesea cu angobă neagră, lucioasă la suprafaţă, arse complet ; numeric acestea 
sînt însă mai reduse în comparaţie cu prima categorie (fig. 4/5 ; 7/8 ; 9/2). 

î n cazul mormintelor dc incineraţie, cu resturile cinerare amestecate cu fragmente ceramice 
provenind de la mai multe vase (M. 3, M. 6, M. 10, M. 56, M. 58, M. 69), se întîlnesc fragmente 
ceramice reprezentînd cana cu toartă, cu gîtul înalt şi gura deschisă în formă de pîlnie, formă de 
vas de certă tradiţie locală. De altfel, cana cu o toartă este întîlnită şi ca urnă sau ca vas adiacent 
(M. 6, M. 45). 

Atît în mormintele de inhumaţie, cît şi la cele dc incineraţie se întîlneştc frecvent vasul 
borcan, lucrat la roată, din pastă zgrunţuroasă, avînd în compoziţ ie nisip cu bobul mare şi 
microprundişuri (fig. 4/4 ; 5/2 ; 6/3). L a picioarele scheletului din M. 8, pe lîngă alte vase, s-a 
descoperit o amforă de culoare alb-cărămizie, provenită probabil din import (fig. 10/3) ; pe gît, 
aceasta are incizată, cu oarecare stîngăcie, probabil litera , ,P" (fig. 6/1). Numărul amforelor 
asemănătoare (fragmentare), realizate uneori din pastă de culoare roşie cărămizie, este mai bogat 
în mormintele de incineraţie fără urnă. 
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Printre obiectele de metal, cel mai des intilnite în ambele categorii de morminte sînt fibu-
lele de bronz şi fier cu piciorul întors pe dedesubt (fig. 2/3 ; 7/5 ; 13/6). Alături de acest tip, în 
două morminte de inhumaţie (M. 39 şi 46) apar alte tipuri de fibule, din care unul avînd placă 
romboidală deasupra portagrafei (fig. 7/6; 15/1), iar al doilea cu piciorul lăţit în formă de cra
vată (fig. 15/4). Alte două tipuri de fibule au fost identificate în mormintele de incineraţie 3 şi 
57. Dintre acestea, în M. 57 întîlnim fibula cu semidisc şi piciorul romboidal, avînd la extremită
ţile arcului fire de argint răsucite (fig. 15/2), prezentă în necropolele de tip Sîntana de Mureş-
Cerneahov. 

î n M. 3 s-a descoperit o fibulă de bronz de un tip cu totul deosebit, neîntîlnit pînă în prezent 
în necropolele din această perioadă de pe teritoriul ţării noastre. Această fibulă are placa de 
deasupra portagrafei de formă trapezoidală, iar placa de deasupra resortului — de formă pă
trată. Placa anterioară, împărţită în două cîmpuri printr-o linie mediană uşor incizată, este 
decorată cu două rînduri de cercuri concentrice. Placa posterioară este împărţită în 4 cîmpuri, 
din care 3 sînt decorate pe margine cu aceleaşi cerculeţe executate prin ştanţare. Acest decor 
se repetă şi pe părţile laterale ale fibulei, pe ambele feţe, atît pe corpul arcului, cît şi pe piciorul 
ei (fig. 15/3). 

Printre obiectele de metal comune înhumaţilor şi incineraţilor se numără cataramele de 
bronz şi fier din tipurile obişnuite pentru cultura Sîntana de Mureş (fig. 13/1), pandantivele în 
formă de căldăruşă din fier şi mai rar din bronz (fig. 7/7), precum şi scoicile de mare (fig. 7/1,4), 
sau mărgele de sticlă colorată, din agat, aragonit şi chihlimbar. 

Pieptenele de tipul foarte cunoscut, realizat din 3 plăci suprapuse şi prinse în nituri meta
lice, este bine reprezentat atît în mormintele de inhumaţie cît şi în cele de incineraţie, cu deosebi
rea că, în cazul celor din urmă, exemplarele sînt foarte fragmentare, prezentînd puternice urme 
de calcinare (fig. 13/7-10) . 

î n mormintul de incineraţie 58 a fost descoperit un fragment de pieptene de un tip deose
bit. Acesta este realizat într-o singură placă, pe care, pe o latură s-au tăiat dinţii, iar pe cealaltă-
mînerul, decorat cu cerculeţe concentrice (fig. 2/4). Ca realizare, acest tip de pieptene aminteşte 
maniera de lucru autohtonă din secolele precedente ·. 

L a înhumaţi au fost identificate uneori exemplare de piepteni întregi (fig. 2/2). Pe lîngă 
tipul cu minerul semirotund sau în formă de clopot, a apărut un exemplar care face excepţie prin 
felul cum este realizat minerul, în sensul că acesta este de formă dreptunghiulară, avînd marginea 
terminală ceva mai îngustă (fig. 13/3). Din os, au mai fost descoperiţi doi pandantivi de formă 
piramidală cu buza pătrată decoraţi pe trei laturi cu un ornament format din cercuri concentrice 
(fig. 13/4, 5). 

Un obiect mai rar întîlnit în inventarul mormintelor de tip Sîntana de Mureş este roata 
lucrată dintr-un metal friabil, prevăzută cu spiţe, identificată în M. 24. 

Cu toate că necropola de la Bogdăneşti-Fălciu este în parte distrusă, iar din ceea ce s-a 
mai păstrat nu s-a săpat decît aproximativ o treime, se pot contura totuşi c î teva observaţii cu 
privire la unele aspecte ale culturii materiale de tip Sîntana de Mureş din Moldova. 

Pe baza ceramicii lucrate la roată şi cu mîna, a tipologiei vaselor descoperite în mormintele 
cercetate, cît şi a fibulelor, din care cele mai multe aparţin tipului cu piciorul întors pe dedesubt 
(unele avînd resortul scurt, nelipsind însă nici cele cu resortul lung), pe baza cataramelor şi 

1 Radu Vulpe şi Ecaterina Vulpe, Les fouilles dc Poiana, 
Dacia, 3 - 4, 1927-1932, p. 343, fig. 126/6; piepteni 
din os din tipul amintit se găsesc mai ales in regiunile bal
tice, In secolele precedente. Vezi Eugcniusz Cnotliwy, 
Grezebienie rogowe i kosciane od. I do. IV. n e. na Pomorzu 

Zachodnim, Materialy (Varşovia), 9, 1963-1964, p. 174 — 
175, fig. 1, a, b, c, d; Sigrid Thomas, Studien zu den Gerr 

manischen- Kămmen der Rămischen Kaiserzeit, Arbeiten 
und Forschungsberichte zur Săchsischen Bodendenkmal-
pflege. 8, 1960, p. 56-58, fig. 1, 2, 3. 
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pieptenilor, necropola de la Bogdăneşti se încadrează, cronologic, în secolul al IV-lea e. n., şi 
aparţine necropolelor de tip Sîntana de Mureş-Cerneahov. 

Apartenenţa la această cultură este atestată, în afară de elementele enumerate mai sus, 
şi de obiceiul depunerii în morminte de ofrande animaliere (ovicaprine), păsări şi ouă, obicei 
întîlnit peste tot în necropolele de tip Sîntana de Mureş-Cerneahov 2 . 

Unele obiecte de metal, cum sînt fibulele cu piciorul romboidal (M. 39), sau în formă de 
cravată (M. 46), descoperite în mormintele de inhumaţie, ca şi fibula cu disc semilunar deasupra 
resortului şi cu placa pentagonală deasupra portagrafei (M. 57) datează necropola de la Bogdă
neşti în a doua jumătate a sec. al IV-lea pînă către sfîrşitul acestui secol şi începutul celui urmă
tor, aşa cum o atestă şi alte descoperiri de morminte cu fibule de acest tip 3 . Exemplarul de fibulă 
masivă, cu placa pătrată deasupra resortului şi cu placă trapezoidală deasupra portagrafei, avînd 
arcul puternic bombat (M. 3), deşi unic prin formă, se încadrează totuşi în tipul de fibulă de la 
sfîrşitul secolului I V e.n. şi începutul secolului următor 4 . 

Pentru o datare către sfîrşitul secolului al IV-lea a necropolei de la Bogdăneşti-Fălciu, 
pledează şi tipul de pieptene cu minerul dreptunghiular, mai îngustat în partea terminală (fig. 
13/3), care pare să marcheze trecerea spre tipul de pieptene dublu, specific secolelor următoare. 
Ca formă, acest pieptene este primul descoperit în cadrul culturii Sîntana dc Mureş de la noi 
dar el îşi găseşte unele analogii apropiate pe teritoriul U . R . S . S 5 . 

Adăugăm aici că şi paharul de sticlă cu pereţii înalţi şi foarte subţiri (M. 26) (fig. 6/4), ca 
şi un exemplar de vas lucrat la roată, din pastă zgrunţuroasă de o compoziţ ie rudimentară, 
trădind un oarecare început de barbarizare (fig. 5/2) sînt elemente care par să indice pentru 
necropola de la Bogdăneşti-Fălciu aceeaşi etapă de sfîrşit al secolului a IV-lea e. n. 

î n stadiul actual al cercetărilor, o problemă dificilă este stabilirea limitei dc început a 
necropolei. Toate obiectele de inventar, cît şi restul mijloacelor dc datare descoperite pledează 
pentru a doua jumătate a secolului al IV-lea c. n. Cercetările viitoare vor aduce, probabil, date 
mai precise pentru etapa de început şi de sfîrşit a acestei necropole. 

Un aspect deosebit pe care-1 prezintă necropola de la Bogdăneşti-Fălciu şi asupra căruia 
dorim să ne oprim este proporţia aproape egală între mormintele de înhumaţic şi cele de incineraţie 
descoperite. Astfel, din cele 84 de morminte cercetate, amintim că 39 sînt de incineraţie şi 44 de 
inhumaţie , numărul înhumaţiilor depăşind doar cu 5 pe cel al incincraţiilor. Dacă avem în vedere 
cercetările (în general parţiale) efectuate în necropolele de tip Sîntana de Mureş din Moldova, 
necropola de la Bogdăneşti-Fălciu este singura în care cele două rituri de înmormîntare sînt 
reprezentate în proporţii aproape egale*. 

* Gh. Diaconii, Tîrgşor, Necropola din sec. III —IV 
e.n. Bucureşti, Ed. Acad. R.S.R.. 1965, p. 52; Bucur 
Mitrea şi Niţâ Anghelescu, Săpăturile de salvare de la 
Independenţa. Materiale, 7, 1961, p. 496; idem, Materiale, 
8, 1962, p. 612; Bucur Mitrea. Sebastian Morintz şi C. 
Preda, Săpăturile de salvare de la Spanfov, Materiale. 8, 
1962, p. 617; A. Dankantis şi I . Ferenczi, Săpăturile 
arheologice de la Ciumbrud. Materiale, 6, 1959, p. 614 ; 
B. Mitrea şi C. Preda, Săpăturile de salvare de la Gogoşari 
si Cacalefi. SCIV. 5, 1955, 3 -4 , p. 639; N. Zaharia, 
Em. Zaharia şi V. Palade, Sondajul din necropola de la 
începutul epocii migraţilor de la Pietriş, Materiale, 8, 
1962, p. 594 ; Istvan Kovacs, Amarosszentannai nepvan-
dorlashori temei o, Dolg-Cluj, 3, 1912. 2, p. 266 şi 272; 
M. Macrea, Săpăturile arheologice de la Palatca. Studii, 
, 1Θ49, 2, p. 112 ; Radu Vulpe, Izvoare 1957, p. 45. 

1 Gh. Diaconu, op. cit., p. 94 ; Bucur Mitrea, C. Preda 
Necropole din secolul al I V-lea e.n. in Muntenia, Bucureşti 
Ed. Acad. R.S.R.. 1966. p. 138-139. 

4 A. K. Ambroz, <t>u6y.tu *Μ·<Ι eeponeùtmu sacmu 
CCCP, II e.âo H . J . — IV e.H.j. Αρχοο ,ΊΟΓΗΗ, URSS, 
Moskwa. pl. X , fig. 14 ; pl. X I I , fig. 12, 18; Dorin Popesc u, 

Fibeln aus dem Nationalmuseum filr AltertUmer in Bucu
reşti. Dacia. 9-10, 1941-1944, p. 499, fig. 8, 22. 

4 V. N. Pctrov, lepiixjoecKitù juoeu-tbHun, MIA, 116, 
fig. 139; Χ. Μ. Caravţcnko, lioraiurecKUU Moeu iuutr, MIA, 
139, pl. X I , 2; ν.  A. Rikinan, IleiMnmiiun anoxu 
ae.tUKoeo rtepece.ienun napodoe, 1967, fig. 49, 3. 

• Este posibil ca acest echilibru să sufere eventuale 
schimbări In favoarea înhumaţilor sau incineraţilor. In 
continuarea cercetărilor, dar aceasta nu mai poate schimba 
caracterul biritual al necropolei. 
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Este adevărat că ritul incineraţiei este prezentat şi în alte necropole din Moldova T , sin
gurele care fac excepţie fiind necropolele de la Izvoru 8 , Săveni ·, şi Obîrşeni-Voineşti 1 0 , unde 
n-au apărut decît morminte de inhumaţie, dar chiar şi acolo unde au apărut ambele rituri, inci
neraţii reprezintă un procent foarte redus u . 

Necropola ne furnizează unele elemente de com
paraţie, pe baza cărora apreciem, că ambele rituri de 
înmormîntare sînt contemporane. Astfel, fibulele cu 
semilună sau placa pătrată deasupra resortului, des
coperite în mormintele de incineraţie, se încadrează 
cronologic la sfîrşitul secolului al IV-lea e. n., ca şi 
fibulele cu placa romboidală deasupra portagrafei, 
descoperite pe data aceasta în mormintele de inhuma
ţie. Rezultă de aici că mormintele de incineraţie 3 şi 
57 sînt contemporane cu mormintele de inhumaţie 39 
şi 46. Ca o dovadă a dăinuirii ambelor rituri de înmor
mîntare pînă către sfîrşitul secolului al IV-lea, este şi 
faptul că mormintul 42 de incineraţie fără urnă su
prapune mormintul de inhumaţie 41 (cu schelet chircit, 
fig. 10/2). în sprijinul contemporaneităţi i celor două 
rituri de înmormîntare poate fi adusă şi existenţa 
obiceiului de a se purta cîte două fibule, obicei surprins 
în mormintul de inhumaţie 39, dar şi în mormintul de 
incineraţie fără urnă 77, unde s-au găsit cîte 2 fibule, 
ca şi prezenţa scoicilor de mare atît în morminte de 
inhumaţie (M. 12 şi 24), cît şi la cele de incineraţie 
(M. 20). 

Printre obiectele de inventar frecvente în ambele 
tipuri de morminte semnalăm pieptenele de os şi unele 
tipuri de mărgele din cuarţuri naturale. 

Nu ni se pare lipsit de semnificaţie nici faptul că, 
printre cei incineraţi se găsesc atît maturi cît şi copii, 
ca de altfel şi în rîndul înhumaţilor. Şi această carac
teristică subliniază contemporaneitatea celor două 
rituri de înmormîntare pe perioada cît a fost folosită 
necropola, ca de altfel şi în cadrul altor necropole din 
ţara noastră I 2 . 

Fig. i i . - Bogdăneşti-Fălciu. Ceramică lucrata O altă problemă în legătură cu necropola birituală 
la roată, ι, M. 5; 2, M. 76. d e tip Sîntana de Mureş-Cemeahov de la Bogdineşt i -

Fălciu este şi aceea a apartenenţei etnice a celor înmor-
mîntaţi aici. După opinia celor mai mulţi cercetători din ţara noastră, care s-au ocupat de 

7 Ion loniţă, Contribuiţi cu privire la cultura Sîntana 
de Mureş-Cerneahov pe teritoriul R.S.R., Arh. Mold., 4, 
1966, p. 220-221. 

• Radu Vulpe, op. cit., p. 42. 
' Aristotel Crlşmaru, Un cimitir de tip Sîntana de 

Mures descoperit la Săveni, SCIV, 19, 1968, 2, p. 298¬
302. 

*· Ion Mitrea, Necropola din sec. al IV-lea e.n. de la 
Obirscni-Voincsti. Carpica, 1, 1969 p. 230. 

1 1 D. ph. Teodor si Emilia Zaharia Sondajele de la 
Spinoasa fi Erbiceni, Materiale, 8, 1962, p. 38 şi urm. ; 
N. Zaharia, Em. Zaharia şi V. Palade, op. cit., p. 593. 

" Gh. Diaconu, op. cit., p. 72. 
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Q 5cm 
Fig. 15. - Bogdăncşti-Făiciu, 1, iibule, M. 39; 2 -4 , fibule, M. 3, M. 46 şi M. 57. 
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problema caracterului etnic al culturii materiale de tip Sîntana de Mureş-Cerneahov, această 
cultură aparţine unei populaţii eterogene : goto-sarmatică şi dacică l*. 

Mormintele de inhumaţie din necropolele Sîntana de Mureş de la noi au fost, cel mai ade
sea, considerate ca reprezentînd, din punct de vedere etnic, populaţiile gotice (vizigoţii) cu com
ponenţa lor sarmatică M . Mormintele de incineraţie cu urnele arse secundar din aceleaşi necro
pole au fost atribuite altor neamuri germanice (taifalii) 1 S , iar mormintele de incineraţie 
fără urne, avînd resturile cinerare amestecate cu fragmente ceramice, sau acoperite cu asemenea 
fragmente, au fost puse pe seama herulilor de neam germanic l e . Singurele morminte care repre
zintă populaţia autohtonă în interiorul necropolelor amintite ar fi, după opinia unor cercetători, 
cele de incineraţie cu urnele nearse secundar 1 ? . î n majoritatea lucrărilor care se ocupă de as
pect u etnic al celor înmormîntaţi în necropolele de tip Sîntana de Mureş, se acreditează ideea 
că nealmurile carpo-dace nu cunoşteau şi nu practicau alt rit funerar în afară de incineraţia în 
urne nearse secundar. 

Ocupîndu-se de riturile funerare la daci, D . Protase, pe baza cercetărilor arheologice efec
tuate la noi, constată că populaţia dacocarpică practica atît incineraţia în urne şi fără urne, cît 
şi înhumaţia încă din a doua epocă a fierului, ajungînd pînă în secolul I V e .n . 1 β . Autorul con
chide, pe baza materialului faptic studiat, că şi pe teritoriile neocupate (de romani) incineraţia 
în urne şi fără urne, ca şi înhumaţia se menţin la carpo-daci pînă în secolul al IV-lea e.n., cu 
predominarea numerică a incineraţiei în urne w . 

Cercetările întreprinse în ultimii ani în necropola carpică de la Văleni-P.Neamţ confirmă 
faptul că populaţia carpică din Moldova practica în secolele I I — I I I e.n. atît înhumaţia, cît şi 
incineraţia în urne şi fără urne £ 0 . Autorii săpăturilor au surprins în această necropolă unele 
practici rituale identice, în mare măsură, cu cele constatate în necropola din secolul I V e.n., la 
Bogdăneşti-Fălciu, aparţinînd culturii materiale de tip Sîntana de Mureş. Printre obiceiurile 
semnalate în necropola carpică de la Văleni este şi acela al purificării pe rug a vasului-urnă, 
odată cu incinerarea mortului, practică surprinsă în unele morminte de la Bogdăneşti-Fălciu. 
Şi în necropola carpică de la Văleni, dar şi în necropola de la Bogdăneşti , datînd cu un secol 
mai tîrziu, se întîlneşte varianta incineraţiei făiă urnă, resturile cinerare aşezîndu-se direct în 
groapă, uneori amestecate cu cenuşă şi fragmente ceramice, provenind de la unul sau mai multe 
vase. 

Pînă şi obiceiul de a pune (simbolic) in urne sau direct în groapă numai o mică parte din 
resturile cinerare, întîlnit în necropola de la Bogdăneşti-F"ălciu, îşi găseşte corespondenţe jn 
practicile rituale carpo-dace din secolele anterioare de la Văleni 

Faptul că populaţia carpo-dacică practică incineraţia în urne arse şi nearse secundar, cît 
şi varianta incinerării fără urne, în secolele I I — I I I e.n., ne îngăduie să atribuim, din punct de 
vedere etnic, mormintele de incineraţie din necropola de la Bogdăneşti-Fălciu, cu toate varian
tele surprinse aici, populaţiei autohtone din sec. I V e.n. fără să excludem însă posibilitatea ca 
printre cei incineraţi să se afle şi alte etnosuri. 

1 1 1st. Rom., I . Bucureşti, 1960. p. 686 — 694 ; 
Ion Nestor, Die menschliche Gesellschaft an der un-
teren Donau in vor-und nachrômischer Zeit Raports II. 
Antiquité, XI-e Congres International des Sciences Histo
riques, Stockholm. 1960, Gôteborg-Stockholm Uppsala, 
1960; Radu Vulpe, op. cit., p. 314-815; Gh. Diaconu, 
Tirgsor. ., p. 112-126; Bucur Mitrea, C. Preda, op. 
f i / , p. 152-161; Ion Ioniţă, op. cit., p. 250—252. 

" 1st. Rom., I , 1960, p. 687 - 693. Gh. Diaconu, op. 
cit., p. 112-127; Radu Vulpe, op. cit.. p. 314-315; B. 
Mitrea, C. Preda, op. cit.. p. 152—160. 

u Gh. Diaconu, op. cit., p. 115-119. 

" Gh. Diaconu, Noi contribuţii la cunoaşterea culturii 
Sintana de Mureş-Cerneahov, SCIV, 19. 1968, 3, p. 443¬
444. 

1 7 Idem, Tirgşor, p. 115. 
1 1 D. Protase, Considerations sur les rites funéraires 

des Daces. Dacia, N. S., 6, 1962. p. 185-194; idem, 
PC .... 1966, p. 17-18 şi 76. 

u D. Protase. op. cit.. p. 185-190. 
*° Ion Ioniţă şi Vasile Ursache, Noi date arheologice 

privind riturile funerare la capro-daci, SCIV, 19, 1968, 
2, p. 211-214. 

» Ibidem, p. 214-215. 
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tn sprijinul autohtonismului acestor morminte aducem şi c î teva tipuri de vase lucrate cu 
mina, cît şi elementele ornamentale de pe această specie ceramică. Printre acestea, amintim tipul 
de vas-borcan lucrat cu mîna, din M. 6,20 şi 63, ca şi decorul aplicat pe unele din urne (M. 6 şi 
M. 50), constînd din crestături oblice pe buză (fig. 3/4 ; 8/1) sau din proeminenţe conice pe umeri 
(fig. 3/1), manieră de lucru autohtonă tradiţională M . 

In ce priveşte ceramica lucrată la roată, existentă în mormintele de incineraţie, amintim 
urna din M. 13, de formă sferică cu buza înaltă şi răsfrintă în afară (fig. 13/3), cana cu o toartă, 
cu corpul sferic sau bitronconic, avînd gîtul înalt în formă de pîlnie (prezentă în 14 morminte) 
(fig. 11/1) 2 Ï , strachina cu umerii carenaţi (M. 2, 3, 10 etc.). Acestea sînt doar cîteva din formele 
de vase care constituie o perpetuare a tipurilor ceramice bine cunoscute în lumea carpo-dacică 
din secolele anterioare 2 4 şi care pledează pentru etnosul autohton al mormintelor 
respective. 

Inventarul din unele morminte de inhumaţie şi în primul rînd ceramica ne Îndeamnă către 
aceeaşi interpretare privind caracterul etnic autohton, cel puţin în parte, al unora din aceste 
morminte. Astfel, unele vase lucrate cu mîna, ca cel din M. 8, au drept decor aceleaşi crestături 
oblice pe buză (fig. 8/2), ca şi vasele din mormintele dc incineraţie. 

Un exemplar de ceaşcă în M. 53, din specia lucrată cu m î n a " , la care adăugăm cîteva 
forme de vase lucrate la roată, din pastă fină, cum ar fi cana cu gîtul înalt (fig. 11/2) şi strachina, 
avînd analogii cu formele ceramice locale din secolele precedente, constituie indicii care, după 
părerea noastră, nu pot fi neglijate atunci cînd se încearcă atribuirea etnică a unor morminte, 
care cuprind în inventarul lor ofrande de felul celor amintite. Aceasta cu atît mai mult cu cît , 
ultimele exemplare de ceşti apărute în necropolă nu lasă idei un dubiu în privinţa caracterului 
lui autohton â \ Bineînţeles că arhitectura interioară a gropilor unor morminte de inhumaţie 
(praguri, nişe etc.) reflectă obiceiuri care nu pot fi puse pe seama autohtonilor şi că, probabil, 
acestea atestă prezenţa unor etnosuri eterogene printre cei înhumaţi in necropola de la Bogdă
neşti. Nu excludem însă posibilitatea ca printre aceştia să se afle şi reprezentanţi ai populaţiei 
autohtone, fie chiar şi numai pentru faptul că înhumaţia era folosită de către carpo-daci în seco
lele imediat precedente a 7 . 

întrucît necropola n-a fost cercetată în întregime, este de presupus că, materialele ce vor fi-
obţ inute în campaniile viitoare vor aduce noi dovezi în sprijinul opiniei noastre cu privire la croi-
nologia necropolei şi a caracterului e tnic al mormintelor de la Bogdăneşti-Fălciu. 

n D. Protase, Problema continuităţii tn Dacia tn lumina 
arheologiei ţi numismaticii. Bucureşti, Edit. Academici 
K. S. România, 1966, p. 67 ; Ion H>raţiu-Crişan,Ceramica 
daco-getied. Bucureşti, Edit, ştiinţifica, 1969, p. 162 şi 208. 

" In M. 10 apar fragmente din 8 exemplare de câni repre-
zentind regiunea gttului şi toartelor, ctt şi jumătatea supe
rioară a corpului. 

" Radu Vulpe, Izvoare, p. 312-313; Radu Vulpe şi 
Ecatcrina Vulpe. Les fouilles de Poiana, Dacia, 3 — 4, 1927 — 
1933, p. 248 - 254. 

" In campaniile din 1969—1970 a mai apărut o ceaşcă 
Într-un mormînt dc Inhumaţie. 

" Avem In vedere opinia prof. I Nestor şi a altor cercetă
tori, la care nc asociem, opinie potrivit căreia populaţia 

daco-romanică este prezentă alături dc goţi etc., In aşezările 
şi necropolele din Moldova şi Muntenia In secolul IV e.n. 
Vezi I. Nestor, Arheologia perioadei de trecere la feudalism. 
Studii, 15, 1962, 6, p. 1429. In ce ne priveşte socotim că 
inventarul din unele morminte de incineraţie şi înhumaţii 
reflectă aceste realităţi. 

· ' Ion Ioniţă şi V. Ursache, op. cit., p. 223 - 225; V. 
Ursache, Cercetări arheologici efectuate de Muzeul de 
istorie din Roman, Carpica, 1, 1969. p. 115; I. Antonescu, 
Săpăturile de la Gabăra Porceşti, Materiale. 6, 1959. p. 475¬
485. Noi ne asociem opiniei lui I . Ioniţă şi G. Bàko cu 
privire la originea etnică a mormintelor dc Inhumaţie de la 
Poieneşti. Vezi I. Ioniţă şi V. Ursache, op. cit., p. 220 - 224 ; 
G. Bâko, Cu privire la organizarea internă a necropolelor de 
tip Poieneşti, SCIV, 20, 1969, 3, p. 461-468. 
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FOUILLES ARCHÉOLOGIQUES DE BOGDĂNEŞTI-FĂLCIU, DÉP. DE VASLUI 
(1967-1968) 

RÉSUMÉ 

Les recherches effectuées durant les années 1967—1968 ont mis au jour un nombre de 85 
tombes, dont 44 d'inhumation et 39 d'incinération. Dix des squelettes appartenant aux tombes 
d'inhumation sont intactes et 34 ont été dérangés. Les squelettes sont orientés nord-sud. Vingt-
deux des incinérés ont été entérrés avec les restes cinairaires mis directement dans la fosse, é tant 
mêlés de cendre et des fragments céramiques et les autres 17 dans les urnes, dont 8 étaient tra
vaillées à la main. 

Le contenu des tombes appartenant aux deux rites d'enterrements consiste en des pots de 
céramique travaillées à la main et au tour. Dans la catégorie de la poterie faite à la main on 
rencontre des pots ayant des formes et des é léments ornementaux (des proéminences coniques 
sur les épaules, des entailles sur le bord etc.), d'une facture autochtone. Parmi les pots faits au 
tour, le grand nombre de canettes d'ancienne tradition autochtone attire particulièrement 
l'attention, présentes surtout dans des tombes d'incinération. 

On rencontre ensuite des fibules en bronze et en fer, appartenant au type du pied tordu 
en dessous, ainsi qu'aux autres types parmi lesquels celui au pied aplati ou «en cravate », à plaque 
rhomboïdale, au-dessus de la porte-agrafe, ayant un semi-disque et une plaque rhomboïdale. 

Un type différent, paru pour la première fois sur le territoire de notre pays est la fibule 
apartenant à la tombe d'incinération n ° 3 , ayant une plaque carrée au-dessus du ressort et tra
pézoïdale au-dessus de la porte-agrafe (fig. 15, 3). 

On trouve en nombre relativement grand des peignes formés de trois plaques superposées 
fixées par des rivets métaliques. Dans la T . 58 on a identifié un fragment d'un peigne (peut-être 
etait-ce un peigne entier) d'un type à part ; une seule plaque, à l'un des ses bouts étaient taillés 
des dents, à l'autre (la manche) la décoration était réalisée par des cercles concentriques (fig. 2,4). 

Dans les tombes on trouve encore des boucles d'oreille en bronze et en fer, des couteaux de 
fer, des perles de verre, des coquillages, des pendentifs en fer et en bronze ayant la forme d'un 
petit chaudron etc. 

On remarque le caractère unitaire de la nécropole reflété grâce au contenu commun pour 
les deux rites funéraires, ce qui atteste le fait que les enterrements ont eu lieu à la même époque. 

Conformément au contenu, on peut encadrer la nécropole dans la deuxième moitié du I V e 

siècle de n. è. et au commencement du V e siècle de n.è. 
Tenant compte du rite funéraire et de l'inventaire (surtout la céramique) des tombes, la 

nécropole de Bogdăneşti-Fălciu, appartient à la population autochtone. 

E X P L I C A T I O N DES F I G U R E S 

Fig. 1. — Bogdăneşti-Fălciu. Le plan des fouilles archéologiques pendant les années 1967— 1968. 
Fig. 2. - Bogdăneşti-Fălciu. 1. T. 8 ; 2. peigne, T. 74 ; 3, fibule, T. 77, 4. peigne. T. 58. 
Fig. 3. - Bogdăneşti-Fălciu. Poterie travaillée à la main, 1, T. 50 ; 2 et 3, T. 22 ; 4 et 5. T. 6. 
Fig. 4. - Bogdăneşti-Fălciu. Poterie travaillée à la main et au tour. 1, T. 31 ; 2. T. 49 ; 3, T. 2 ; 4, T. 10; 5, T. 26. 
F'ig. 5. — Bogdăneşt i - F'â le i u. Poterie travaillée au tour. 
Fig. 6. - Bogdăneşti-Fălciu. Amphore, T. 8 ; 2, T. 39; 3, amphore T. 39; 4, pot en verre, T. 26. 
Fig. 7. — Bogdăneşti-Fălciu. Parure et une écuelle. 
Fig. 8. - Céramique travaillée à la main, 1, T. 6; 2. T. 8. 
Fig. 9. — Bogdăneşti - F'ălciu. Poterie travaillée au tour. 
F'ig. 10. — Bogdăneşti-Fălciu. Tombes d'incinération et d'inhumation. 
F'ig. 11. — Bogdăneşti-F'ălciu. Poterie travaillée au tour, I. T. 5; 2, T. 76. 
Fig. 12. — Bogdăneşti-Fălciu. Tombes d'inhumation et d'incinération. 
Fig. 13. — Bogdăneşti-Fălciu. 1 —2, objets et parures, T. 13 ; 3— 10, fragments de peignes calcinés. 
Fig. 14. — Bogdăneşti-Fălciu. Aspect du chantier. 
Fig. 15. - Bogdăneşti-Fălciu. 1. fibules. T. 39; 2 -4 , fibules, T. 3, T. 46, T. 57. 
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